

**ХАРАКТЕРИСТИКА ВАЛЮТНОГО РЫНКА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**
Минина Кристина Алексеевна, аспирант
Белорусский государственный университет
Munina K.A., Belarusian State University, minil_svs.k.a@yandex.ru

Аннотация. В статье проведён анализ валютного рынка Республики Беларусь, отмечается, что на сегодня в Республике Беларусь он находится в процессе становления и окончательно ещё не сформирован как у стран Западной Европы.

Ключевые слова: экономика РБ, долговые обязательства, источники привлечения, финансовые взаимоотношения.

Национальный валютный рынок Республики Беларусь (РБ) представляет собой государственно-правовую форму организации и регулирования ее валютно-кредитных и финансовых взаимоотношений с другими странами. А она является составной частью денежной системы страны [1]. Эта система находится в процессе становления и окончательно еще не сформировалась. И в настоящее время институциональный валютный механизм РБ по основным параметрам практически приблизился к критериям, присущим странам Запада.

Национальный валютный рынок Республики Беларусь образован с учетом структурных принципов мировой валютной системы, поскольку страна стремится к интеграции в международные финансовые структуры [2].

Основные элементы Национального валютного рынка Республики Беларусь:

- валютная политика;
- режим валютного курса;
- организационно-правовая форма валютного регулирования.

Здесь отметим, что сдержанная денежно-кредитная политика и положительное сальдо внешней торговли, способствующее чистой продаже иностранной валюты на внутреннем рынке, благоприятно сказываются на ситуации в денежном секторе РБ. Золотовалютные резервы увеличиваются, несмотря на значительные выплаты по внешним обязательствам, курс белорусского рубля сохраняет тенденцию к укреплению относительно доллара, под контролем находится предложение денег в экономике.

Валютный рынок выступает как совокупность экономических отношений, которые возникли на основании спроса и предложения покупки–продажи иностранной валюты, а также сделок с валютными ценностями. Обстановка на валютном рынке устанавливается динамикой курсов основных валют, а также объемов их покупки и продажи субъектами хозяйствования. При курсо-образовании Национальный банк привязывает курс белорусского рубля к корзине валют, в которой удельный вес российского рубля составляет 50%, а доли доллара и евро – 30% и 20% соответственно [3].

Рассматривая текущее состояние валютного рынка РБ, обратим внимание на такие показатели, как средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам и покупка-продажа иностранной валюты на внутреннем

рынке. Средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам представлен в таблице 1.

Таблица 1. – Средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам за период 2020-2022 гг.

Годы	Средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению:		
	к евро	к 100 российским рублям	к доллару США
2020	2,78	3,38	2,43
2021	3,00	3,44	2,53
2022	2,76	3,90	2,62

Примечание – Источник: разработано по данным [4]

Как можно заметить из вышеприведенной таблицы 2.1, средневзвешенный курс белорусского рубля по отношению к евро с 2020 по 2021 гг. имеет снижение на 0,8% или на 0,02 белорусского рубля, к 100 российским рублям вырос – на 15,2% или на 0,52 белорусских рублей, к долл. США – на 29,2% или на 0,19 белорусских рублей. В 2022 г. по сравнению с 2021 г. белорусский руб. снизился по отношению к евро на 0,8% или на 0,018 руб. и к долл. США на 3,0% или на 0,07 руб., к 100 российским руб. на 0,4% или на 0,01 рублей.

Как отмечают эксперты «при планировании государственного бюджета на 2023 г. использовали средневзвешенный курс белор. руб. к долл. США 2,62 руб., однако средневзвешенный курс белор. руб. в 2022 г. составил 2,62 руб.».

Следующий показатель, который рассматривается, покупка-продажа физическими лицами иностранной валюты. Это изменение на протяжении 3 лет представлено в таблице 2.

Таблица 2. – Покупка-продажа иностранной валюты физическими лицами за период 2020-2022 гг.

Показатели	2020	2021	2022
Покупка всего наличной безналичной	7 167,36	5 723,4	6 537,7
	5 659,71	4 312,6	4 989,3
	1 507,65	1 410,9	1 548,3
Продажа всего наличной безналичной	7 296,95	7 617,4	8 296,6
	6 629,76	6 753,7	7 210,1
	667,19	863,7	1 086,5
Сальдо всего наличной безналичной	-129,6	-1 894,0	-1 759,0
	-970,1	-2 441,2	-2 220,8
	840,5	547,1	461,8

Примечание – Источник: разработано по данным [4]

Что касается покупки физическими лицами иностранной валюты, то с 2020 г. к 2021 г. наблюдается снижение на 25,3% или на 1443,96 миллионов долл. США. Снижению объема покупки валюты поспособствовало падение цен на импорт (*нефть, газ, металлы и прочее сырье*), но, кроме этого, спрос на валюту упал из-за номинального сокращения доходов населения в долларовом эквиваленте, а с этим – уменьшения спроса на потребительский импорт и на валюту, которую приобретали в целях накопления сбережений и получения прибыли.

С 2021 г. по 2022 г. наблюдается рост покупки иностранной валюты на 12,2% или на 814, 3 млн. долл. США.

Если проанализировать продажу иностранной валюты то с 2020 г. к 2021 г. можно заметить рост на 4,4% или на 320,5 млн. долл. США, в 2022 г. по сравнению с 2021 г. – на 8,9% или на 679,2 млн. долл. США.

Информация о покупке-продаже иностранной валюты на внутреннем валютном рынке субъектами хозяйствования (коммерческие и некоммерческие организации, индивидуальные предприниматели, небанковские финансовые организации) РБ на протяжении 3 лет представлена в таблице 3.

Таблица 3. – Покупка-продажа иностранной валюты на внутреннем валютном рынке субъектами хозяйствования за период 2020-2022 гг.

Показатели	2020	2021	2022
1. Покупка Всего	18 363,0	16 349,0	19 058,7
1.1. На ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа»	7 361,4	161,7	208,3
1.2. На внебиржевом валютном рынке	11 001,6	16 187,3	18 850,4
2. Продажа Всего	17 959,1	16 143,0	18 178,7
2.1. На ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа»	11 551,2	5 629,9	4 547,4
2.2. На внебиржевом валютном рынке	6 407,9	10 513,1	13 631,3
3. Сальдо Всего	403,8	206,1	880,0
3.1. На ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа»	-4 189,8	-5 468,2	-4 339,0
3.2. На внебиржевом валютном рынке	4 593,6	5 674,3	5 219,1

Примечание – Источник: разработано по данным [4]

Покупка иностранной валюты на ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» субъектами хозяйствования в 2021 г. по сравнению с 2020 г. упала на 97,8%. В 2022 год также замечен спад на 16,5% или на 2 709,7 млн. долл. США по сравнению с 2021 годом. Покупка на внебиржевом рынке с 2020 года к 2021 году увеличилась на 47,1% или на 5185,7 млн. долл. США, в 2022 году по сравнению с 2021 годом – на 16,4%.

Продажа иностранной валюты на ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа» в 2021 г. значительно снизилась на 51,2% или на 5921,3 млн. долл. США по сравнению с 2020 годом, в 2022 году по сравнению с 2021 годом – на 19,2% или на 1082,5 млн. долл. США. Продажа на внебиржевом валютном рынке с 2020 года к 2021 году значительно выросла на 39,1% или на 4105,2 млн. долл. США, а вот в 2022 году по сравнению с 2021 годом – на 29,7%.

Регулирование валютного рынка страны выполняет государство с помощью валютной политики. Проблемы регулирования валютного рынка связаны с тем, что область валютных отношений является неустойчивой и имеет тенденцию к частому изменению. Курс валюты одной страны оказывает воздействие на курс валюты другой страны. Главными валютами на данный период времени, от которых зависят курсы других валют, являются доллар и евро. Проблемы регулирования валютного рынка нельзя решить в рамках одной страны, так как необходимо участие всех стран, чтобы найти решения данных проблем [5].

В работах разных исследователей можно отмечать некоторые особенности ва-

лютного регулирования:

1. Необходимость поддержания устойчивости национальной валюты приводит ситуацию к изменению стоимости валюты относительно сло-жившегося тренда.

2. Осуществление либерализации валютного рынка является одним из путей в направлении движения к открытости финансовых рынков, снятию ограничений в движении капитала за рубеж, возникновению более тесных экономических и финансовых связей между странами [6].

3. Усиление прозрачности валютного рынка. Все страны ведут скрытую политику ведения валютного режима, что не дает возможности полноценному развитию международных валютных отношений, хотя прозрачность курсов валют могла бы оказать благоприятное воздействие для укрепления валютного рынка, как отдельных стран, так и экономических отношений между ними в целом» [7].

Таким образом, валютный рынок оказывает все большее влияние на экономики стран мира в связи с усиливающимися колебаниями мирового финансового рынка в целом и обменных курсов в частности, из-за обесценивания национальных и резервных валют, обострения экономических и геополитических разногласий между странами, нестабильности рынка.

Список использованных источников

1. Kievich D.A. Innovation as a factor improving economic competitiveness of the Republic of Belarus / D.A. Kievich // В книге: Сборник научных статей X Международной научно-практической конференции по вопросам финансовой и банковской экономики, посвященной 75-летию банковского образования на белорусском Полесье. Редколлегия: К.К. Шебеко [и др.]. 2019. С. 80-84.

2. Kievich A.V. Objective background of de-dollarization economy of the Republic of Belarus / A.V. Kievich // В сборнике: Сборник научных статей X Международной научно-практической конференции по вопросам финансовой и банковской экономики, посвященной 75-летию банковского образования на белорусском Полесье. Редколлегия: К.К. Шебеко [и др.]. 2019. С. 75-80

3. Средний официальный курс белорусского рубля по отношению к иностранным валютам [Электронный ресурс] / Национальный банк Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/Rates/AvgRate/> – Дата доступа: 27.09.2023 г.

4. Электронный ресурс Национального банка: Покупка-продажа иностранной валюты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/financialmarkets/forexmarket>. – Дата доступа: 09.10.2023 г.

5. Белоглазова Г.Н., Киевич А.В. Модернизация регулирования финансовых систем: поиск новых моделей / Г.Н. Белоглазова, А.В. Киевич // Банковское дело. 2011. № 7. С. 14-20.

6. Киевич А.В., Морунова Г.В., Бухтик М.И. Инициативное бюджетирование инструмент повышения эффективности муниципальных программ / А.В. Киевич, Г.В. Морунова, М.И. Бухтик // Вопросы экономики и права. 2017. № 106. С. 56-59.

7. Ливенский В.М., Лисовский М.И. Анализ налоговой нагрузки на экономику Республики Беларусь / В.М. Ливенский, М.И. Лисовский // Современные аспекты экономики. 2019. № 5 (261). С. 176-180.